

184254 г. Оленегорск
Муниципал. обл.
ул. Октябрьная, 34
Читальня зал



ОЛЕНЕГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

Газета издается
с 20 июля 1956 г.

Цена в розницу — 1200 руб.

Суббота, 22 ноября 1997 г. ● № 89 [3630]

Выборы-97: представляем кандидатов в депутаты Оленегорской городской Думы

Столярова Л. А.

1956 года рождения, русская, беспартийная, инспектор школьного отдела Управления образования администрации г. Оленегорска. Выдвинута кандидатом в городскую Думу инициативной группой педагогов школы № 21.

Знаю не понаслышке, чего стоит «учительский хлеб». В прошлом учебном году была избрана учительской конференцией в городской забастовочный комитет педагогических работников. Была одним из организаторов многочисленных акций протеста в защиту человеческих прав и достоинств. Решила участвовать в избирательной кампании, так как уверена, что знание проблем города, сострадание и уважение к простому человеку-труженику, мой жизненный опыт, умение работать с нормативно-правовыми документами помогут защитить интересы и права рядовых жителей нашего города независимо от профессии и социального происхождения.

Основными принципами в работе считаю: честность, открытость, последовательность. Мой предвыборный девиз: «Детям Оленегорска — достойное образование! Всем жителям города — достойную жизнь!».

ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ СООБЩАЕТ:

В соответствии со ст. 41 Закона Мурманской области «О выборах депутатов Мурманской областной Думы» избиратели, которые в течение 15 дней со дня выборов включительно по тем или иным причинам будут отсутствовать по месту жительства и не смогут прийти в день выборов на избирательный участок, на котором они включены в список избирателей, вправе проголосовать досрочно в помещении территориальной избирательной комиссии (с 22 ноября по 3 декабря включительно, с 15 до 18 часов ежедневно) или в помещении участковой избирательной комиссии (с 4 по 6 декабря включительно, с 17 до 19 часов). Территориальная избирательная комиссия находится в каб. 105 администрации города, тел. 58-920.

О. МАТАШИНА,
секретарь территориальной избирательной комиссии.

Харлина В. И.

Избирательный округ № 10

Р ОДИЛАСЬ 24 марта 1951 года. В 1971 г. поступила в Петрозаводский государственный университет на медицинский факультет. С 1992 г. по настоящее время заведующая физиотерапевтическим отделением ЦГБ г. Оленегорска. Замужем.

Почти вся моя жизнь прошла в Заполярье. Северяне достойны жить по-человечески. Бессовестно задерживать пенсии инвалидам и старикам! Не платить заработную плату учителям и врачам — преступно, а военным — опасно! Нынешние антинародные реформы снизили рождаемость в 2 раза. Повысилась смертность. Ухудшается материальное благосостояние людей, так как прогрессирует без-

работица. Увеличивается количество детей, которые не доедают, что влечет за собой ухудшение их физического и умственного состояния. Растет количество людей, злоупотребляющих спиртными напитками, что ведет к деградации масс. Разве можно уничтожить себя, свой народ, свою нацию?

Пока не поздно, нужно отблагодарить наше старшее поколение за их нелегкий многолетний труд в условиях Крайнего Севера. Поэтому надо бороться за бесплатное предоставление лекарств пенсионерам по возрасту и инвалидам, за бесплатное медицинское обслуживание; освобождение этой категории людей от коммунальных платежей. Считаю необходимым публиковать в прессе списки получив-

ших жилье за пределами Кольского полуострова по программе «Переселение северян» с целью избежать злоупотреблений в данном вопросе. Будущее нашей страны зависит от образования. Общество с разрушенной системой образования — общество без будущего. Для нормализации учебного процесса необходима система мер по социальной защищенности работников народного образования. Я уверена, что в рамках нашего города многие из этих проблем можно решить, если самоотверженно трудиться. Поэтому, дорогие земляки, придите все на выборы. Даже если вы против всех кандидатов, ваша явка на голосование — это яркое доказательство, что вам небезразлична жизнь нашего города.

Пешков А. М.

Избирательный округ № 7

Р ОДИЛСЯ в 1940 году, в Оленегорске с 1964 года, два высших образования, в том числе экономическое. Секретарь Оленегорской партийной организации КПРФ.

Тот дикий капитализм, куда нас почти затащили, своей основой имеет частную собственность. Любой человек любой ценой старается получить наибольшую личную выгоду, отбрасывая, как ненужные, морально-этические проблемы. При том криминале, что творится в стране, предприниматели преуспели в области сокрытия своих доходов и в частности в запутывании учета (вспомните сообщения печати, что Севзапкомбанк имел три отчета: для себя, для общественности и для контролирующих органов).

Компартия Российской Федерации в центре и на местах выдвигает своих кандидатов в представительные органы, так как это пока единственный вариант через них мирно заставить власть держащих изменить курс реформ на пользу большинства населения.

Мы выступаем за социалистический путь развития, а это значит приоритет общественным видам собственности, приоритет человеку труда и участие коллектива в управлении делами предприятия. Особое значение придается всеобъемлющему народному контролю. Дело в том, что это тот контроль, который нельзя подкупить.

Те проблемы, которые захлестнули Оленегорск, в основном имеют корни далеко от нашего региона. Поэтому для разрешения их необходимы решения от представительного органа города до Госдумы. Такая возможность есть у депутатов-коммунистов, имеющих свои фракции в представительных органах всех уровней.

Вам, дорогие избиратели, решать, кто достоин представлять ваши интересы на местном уровне. Решайте.

Тихомиров Ф. А.

Избирательный округ № 10

Дорогие земляки-северяне!

Я — коренной житель Оленегорска, а потому заботы города, проблемы его жителей — моя боль!

В нашем городе не должно быть нищих, массовой безработицы, преступности. Заработная плата, пенсии, пособия должны выплачиваться вовремя и в полном объеме.

Я категорически против безответственности и разгильдяйства в органах городского самоуправления, наложения налогового бремени на граждан, несправедливого распределения финансов и ресурсов.

Выступаю за:
достоинство — это высокооплачиваемый труд и свобода взглядов, высокое качество жизни;
порядок — это защита всех граждан и каждого человека от всех форм произвола;

справедливость — это прежде всего защита слабого от сильного.

Зачем иду в городскую Думу!

Первое — обеспечить работникам условия для достойного материального вознаграждения за эффективный труд, широкое участие в распределении прибылей муниципальных предприятий, формирование и защита сбережений.

Второе — стимулировать предприятия, создающие рабочие места в сфере производства товаров и услуг населению.

Третье — повышать доли расходов на социальные цели в городском бюджете, выделять средства на социальные нужды в первоочередном порядке.

Четвертое — своевременно и эффективно ремонтировать жилищный фонд.

Пятое — утвердить правовым актом четкий порядок взимания квартплаты, не позволяющий совершать злоупотребления.

Намерен регулярно и по каждому вашему требованию отчитываться за свою работу.

Верю в вашу поддержку!

Желаю вам всего доброго!

С уважением, Ф. Тихомиров.

Тихонов А. В.

Избирательный округ № 10

НА вопрос «почему ты решил стать кандидатом в депутаты Оленегорской Думы?» Андрей Тихонов ответил с улыбкой: «Живу я здесь!».

30-летний предприниматель А. Тихонов, ярославец по рождению, закончил в Оленегорске школу № 15, потом наше ГПТУ-20 по специальности помощник машиниста локомотива. Армейская служба; Чехословакия. Повзрослел рано и основательно: ушел в солдаты, уже будучи отцом. Крещен, венчан. Суровая статистика ранних браков к семье Тихоновых не имеет отношения, их брак выдержал все испытания. Сыну Жене 12 лет. Трудолюбие и настойчивое желание найти себя, построить свою жизнь самостоятельно — качества, говорящие о сильном характере. Может, потому Андрей добивался успеха во всем, чем приходилось заниматься: стал хорошим монтажником в Заполярном монтажном управлении, а работая в ППЧ-14, поднялся с пожарного до командира отделения. С 1992 г., когда в центре России

уже всю бурлило море предпринимательства, а глубинка еще спала, Андрей решил попробовать себя в бизнесе. Первые деньги для этого он... взял в долг.

Жизнеописание Тихонова - предпринимателя во многом повторяет путь других российских предпринимателей. Ведь тому, что называется честным предпринимательством, все они учились на факультете под названием «жизнь». Рассказывая о первом опыте в бизнесе, Андрей вспоминает... случай из своей пожарной практики:

— Приняли вызов: пожар в квартире. Там, внутри, женщина и ребенок. Квартира охвачена огнем и дымом. Мне наконец удалось отыскать полуживую девочку, я взял ее на руки и бросился к выходу. Каждая секунда на счету, ребенок может погибнуть. Но где он, выход? В буквальном смысле — где нужная дверь? Пелена дыма такая, что не видно ни зги, а квартира большая, дверей много. Продвигаясь почти на ощупь, я открывал то одну, то другую — все

не то. Наконец нашел, что искал. Тогда я успел, девочку мы спасли.

Действительно, не так ли — с поисков выхода в сплошном дыму безвременья — начинался наш российский частный бизнес? Не тот, изначально имевший сильные кровителителей во власти и сомнительного происхождения первоначальный капитал, а тот, который делался парнями «от сохи» да «от заводского станка». Парнями, решившими испробовать себя в чем-то новом. Поэтому Андрею хорошо знакомы и радость победы, и горечь поражений на кажущемся кому-то «легком» пути предпринимательства.

Мечта Андрея Тихонова — жить в гражданском обществе. Ведь свобода, по мнению Андрея, это не беспредел и анархия, а жизнь по правилам, принятым в государстве. Правила эти — законы. Если они есть и, самое главное, выполняются, это и будет демократия. И тогда, как говорится, каждый найдет то, что ему по вкусу.

Продолжение на 3-й стр.

Тихонов А. В.

Продолжение.

Начало на 1-й стр.

Андрей Тихонов молод и энергичен. К тому же это добрый и отзывчивый человек. Услышав как-то страстную предвыборную речь по ТВ человека, который призывал выбрать его, потому что он «накормит всех», а «эти бизнесмены» кидают «подачки» отдельным людям, Андрей с укоризной сказал: «Вот этого я точно обещаю не могу. Потому что привык отвечать за свои слова и поступки. А что касается «отдельных людей», которым мне доводилось помогать, так, думаю, государство должно здесь с нас брать пример: помощь должна быть адресной, а не через полумифический какой-нибудь фонд, где деньги пропадают как в Бермудах. Взять тот

же льготный проезд на транспорте пенсионеров, другие льготы — дайте людям их компенсацию на руки, в конкретных рублях, чтоб потом они не мотали себе нервы. Да и транспортники перестанут наконец платить за щедрость государства».

«Мне безразлична судьба города, который я считаю родным, — продолжает Андрей. — На новом времени сложались многие люди. Кто в силу возраста, кто — не сумев перестроить свое отношение к жизни и из-за отсутствия опыта выживания в неласковых рыночных условиях. Сейчас всем нам дан шанс участия в строительстве жизни своего города. Как? Создав действующий, мобильный и

жизнестойкий аппарат самоуправления. Избранные туда люди, используя все данные законом рычаги (а их достаточно), должны реально корректировать жизнь Оленегорска в сторону улучшения. Так или иначе, но кто-то должен позаботиться о тех, кому сегодня особенно худо: пенсионерах, инвалидах, детях-сиротах. Потому что забота о них государства скорее напоминает «заботу» мачехи о надоевшем пасынке — с глаз долой, из сердца вон.

Может потому и приходится городским властям время от времени пускать шапку по кругу предпринимателей: бабушкам на подарки, ребятишкам на праздник и т. д.

Я твердо убежден, что в предприниматель-

стве нужно и должно видеть не только спонсоров, но активно использовать их возможности и опыт, привлекая к работе в городской Думе».

И еще один штрих к портрету Андрея Тихонова: многие молодые мамы Оленегорска знают магазин на Пионерской. Этот магазин в буквальном смысле работает на будущее — здесь все, чтоб самые крошечные оленегорцы выросли здоровыми: молочные смеси, фруктово-овощные пюре и памперсы. Ну, а чтоб их родители могли все это покупать, предприниматель Тихонов идет в депутаты.

♦ Дмитрий Цымбал, ППЧ-14: «У Андрея есть очень ценная черта: он способен принимать правильное реше-

ние в экстремальной ситуации. Когда Андрей был нашим коллегой, мы узнали его как человека смелого и решительного. Что еще сказать? Доброжелательность, общительность, чувство юмора — этого Тихонову не занимать».

Василий Калайда, зам. губернатора области: «Андрея Тихонова, молодого оленегорского предпринимателя, знаю как человека, болеющего за интересы города. Знаю как человека порядочного и совестливого. А это, вкупе с деловой жилкой и компетентностью, именно те качества, которыми должен обладать депутат представительного органа городской власти».

Александр Скоридкий, инвалид I группы: «С Андреем мы когда-то вместе учились в училище. Дружим и сейчас. Когда со мной

случилось несчастье, Андрей здорово мне помог: импортная инвалидная коляска — это его подарок. Просто взял и купил ее мне. Я занимаюсь надомным трудом — Андрей помогает с пряжей и прочим. Да и вообще это мировой парень».

Татьяна Кулик, детский приют: «Знаете, что меня поразило в Тихонове? Его скромность. Как сказано в писании: делай добро и бросай его в воду. Андрей, когда у него, видимо, появилась возможность, сам, без всяких просьб, привез нам в приют детское питание и фруктовые пюре. Делал и «сладкие» подарки нашим ребятишкам. Спасибо ему».

А. Тихонов от дотаций, выделенных кандидатам в депутаты на проведение предвыборной кампании, отказался в пользу бюджета.

ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ РЫНОК

Максимум за минимум

ПРОСТОРНЫЙ, удобный, светлый, симпатичный, неожиданный... Все понимает, такой умница... Нет, это не тот, который «Электролюкс. Швеция». Но тоже сделана с умом. Доказательство? Пожалуйста: из авторского производственного мини-опроса оленегорцев ни в одном из их ответов не было и тени какого-либо недовольства, а за покупками специально сюда приходят даже из «старого» города. Такая явная популярность всего за шесть месяцев со дня открытия стоит пристального внимания.

Все это благодаря не только необычному для местного взора внешнему виду. Хотя, как утверждают бывалые путешественники, использование модульной конструкции уже давно стало привычным для Норвегии, Швеции. Так что, посетил его, считай, побывал у норгов или шведов.

Даже цветом он выбивается из общей привычной гаммы — синий с белым. Просто так мимо «Модуля» (а речь идет именно о нем, если кто-то еще не догадался) не пройдешь. Заглянешь, хотя бы из любопытства, а, заглянув, не сможешь уйти без покупки, даже если тебе ничего не надо — такова реакция на доброжелательное, внимательное отношение стоящих за прилавком, причем совершенно искреннее. А что, кроме, конечно, улыбки в ответ и хорошего настроения, несмотря ни на что, может служить показателем эффективной работы, как не каждая следующая покупка? Приобрести же здесь есть что.

Качественные товары в широком ассортименте — за этим здесь строго следят, исходя из принципа сделать оптимальным для покупателя «поход» в магазин — приобрести максимум (товаров) за минимум (времени).

Начинающий гурман или заядлый вегетарианец, любой найдет здесь товар

для себя. Кондитерские изделия, крупы, рыбная продукция мурманской компании «Норд-Вест», гастрономия, хлебные изделия, реализуемые, кстати, в вакуумной упаковке — пустячок вроде бы, а приятно неизбалованному подобным вниманием оленегорскому обывателю вдруг так ненавязчиво почувствовать заботу о себе.

Не это ли является новым уровнем развития отношений между покупателем и продавцом, когда забота о получении прибыли становится эквивалентом заботы о качестве обслуживания? Хлеб в целлофане — мелочь, конечно, возразит кто-то. Но, согласитесь, это удобно. А тот, кто всерьез занимается бизнесом, считает, что в нем мелочей не бывает. Да и все большое складывается из малого.

Всегда в магазине широкий ассортимент свежих фруктов и овощей; большой выбор алкогольных напитков, включая элитные вина, коньяки, виски, ликеры, джины. И если вам заблагорассудится чинно посидеть в компании за дружеским столом, или взбредет в голову устроить кому-то праздник и удивить изысканностью напитков, то вы попадете по адресу, и ваша вечеринка не рискует быть испорченной.

Это что касается традиционного «посмотрите направо» и в нашем случае следует добавить — «посмотрите прямо». Если же бросить взгляд налево, то глаз от витрины можно оторвать долго: косметика для волос фирм «Лонда», «Велла», «Глисс Кур», продукция косметической линии «Грин Мама» — средства по уходу за волосами, кожей лица и рук, специально созданные для климатических условий России с использованием различных лечебных трав; а также различные гигиенические, стиральные и моющие средства; колготки «Леванте», «Саппеллегрино»,

«Омса»... В общем, лучше один раз увидеть.

Основные поставщики «Модуля» в Москве и Петербурге, идет тесное сотрудничество с Мурманском.

Цены на все товары не выше, чем в остальных оленегорских магазинах. Да, они варьируются, но у нас, как принято считать, и рынок, и цены диктует он.

К счастью, только цены, ибо все остальное в небольшом «модульском» коллективе складывается из доверия и взаимопонимания. А еще из старого, забытого «покупатель всегда прав», даже если не прав, даже если не всегда. Здесь дорожат каждым, друг другом и своим делом.

Работают все со стопроцентной отдачей. А ведь режим работы магазина очень напряжен, без перерыва и выходных, с 10 до 1 часа, что весьма

удобно для жителей; кто-то поздно возвращается с работы, к кому-то неожиданно в неурочный час приехали гости, а кому-то просто не спится и почему-то закончился чай...

Торговля идет успешно, а в следующем году идея «Модуля» имеет все шансы найти свое продолжение в виде кафе: у оленегорцев и гостей города появится возможность хорошо отдохнуть, а для кого-то это станет возможностью получить рабочее место.

Бессспорно, «Модуль» составляет сильную конкуренцию многочисленным магазинам и киоскам, став достаточно заметной величиной на фоне городской торговой сети. А модуль, как известно, величина абсолютная, и если работать по «Модулю», значит, работать с умом и тогда можно будет достичь абсолюта.

О. ВЕНСПИ.

КОЕ-ЧТО О ВЫБОРАХ

НАПОМИНАЕМ, что 7 декабря состоятся выборы депутатов в мурманскую областную Думу и довыборы депутатов в местный орган самоуправления. Округа по выборам в областную Думу «нарезаны» преимущественно 2—3 мандатные — то есть, от территориальных будут избраны по 2—3 представителя. Так, оленегорцы, вошедшие в ловозерский двухмандатный округ, будут избирать сразу 2-х депутатов.

Расходы, связанные с выборами в целом по области составят 12,5 миллиардов рублей. Правда, были урезаны вдвое (с двух миллиардов до одного) расходы на предвыборную агитацию кандидатов из-за опасения, что «дармовые» предвыборные деньги привлекут толпы соискателей. Таким образом, миллиард будет поделен между всеми зарегистрированными кандидатами поровну. Поэтому, в основном, кандидаты будут вести кампанию на свои деньги. Впрочем, их количество от этого не уменьшилось. Так, по некоторым округам зарегистрировано аж по 20—50 соискателей мандатов.

Надо заметить, что как ни парадоксально, но основная часть населения ловозерского избирательного округа проживает именно в Оленегорске и его окрестностях. Поэтому «голос» оленегорцев в данной ситуации будет решающим — то это произойдет лишь в том случае, если население не проигнорирует выборы. Кстати, 25-процентный барьер будет сохранен.

Хотя, раздавались реплики: «Мы не столь богаты, чтобы каждые четыре месяца проводить новые выборы по тем округам, где народ не возьмет 25-процентный барьер». Но если отменить барьерные ограничения, то при такой схеме в депутаты могут пройти и случайные люди. Этого тоже нельзя допустить. Особенно трудно придется избирателям мурманских округов, у многих из них не хватит терпения дочитать список из 30 фамилий баллотирующихся. Нам проще.

В списке кандидатов от Ловозерского округа всего 10 фамилий, причем половину из них оленегорцы так или иначе знают — город ведь небольшой...

РАСПОРЯЖЕНИЕ

от 12.11.97 № 369-р город Оленегорск
О проведении мероприятий, связанных с изменением нарицательной стоимости денежных знаков и масштаба цен

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 18.09.97 № 1182 «О проведении мероприятий в связи с изменением нарицательной стоимости российских денежных знаков и масштаба цен», во исполнение постановления администрации Мурманской области от 20.10.97 № 443:

1. Предприятиям, организациям, учреждениям, отделам и управлениям администрации города Оленегорска в срок до 1 декабря 1997 года произвести перерасчет, исходя из нового масштаба цен:
 - по ценам, тарифам на товары и услуги, по которым осуществляется государственное регулирование;
 - по транспортным коммунальным тарифам;
 - по суммовым снабженческо-сбытовым надбавкам, наценкам;
 - по тарифным ставкам, окладам;
 - по размерам местных сборов, налогов и утвердить необходимые документы в соответствии с установленным порядком.
2. Организациям, независимо от организационно-правовой формы, а также гражданам, осуществляющим предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, произвести перерасчеты:
 - розничных цен на товары;
 - тарифов на услуги

и указывать их, начиная с 01.12.97 по 31.12.98 включительно, при доведении информации до потребителей, как в новом, так и в старом масштабе цен одновременно: 1000 рублей в деньгах старого образца на 1 рубль в новых деньгах.

2.1. Все расчетно-денежные операции с населением по договорам купли-продажи, производимые юридическими и физическими лицами, с 1 января 1998 года по 31 декабря 1998 года осуществляются в валюте Российской Федерации как в новом, так и в старом масштабе цен.

2.2. При перерасчете цен, тарифов, надбавок сумма округляется до целой копейки, если дробная часть копейки менее полкопейки, то она отбрасывается и сумма снижается до целой копейки, а если эта часть равна полкопейке и более, то сумма повышается до целой копейки.

3. Вопросы, требующие дополнительного решения, регламентируются постановлением Правительства, разъяснениями федеральной комиссии по рынку ценных бумаг, Министерством финансов с участием Центрального банка РФ.

4. Контроль за выполнением данного распоряжения возложить на начальника управления экономики и торговли Чумичеву Г. В.
В. ТРУНОВ, глава муниципального образования г. Оленегорск с подведомственной территорией.

СЛАВЯНСКИЙ ХОД:

Пролог

день за днем,

город за городом

И ТАК, Всеславянский Православный Ход состоялся. За 28 дней группа российских граждан, отправившись из Мурманска, проехала на автобусе по территориям большинства православных государств Восточной Европы — и не просто проехала, а продемонстрировала всем, в том числе и своему правительству, что позиция россиян не всегда совпадает с официальной позицией государства, для которого идея объединения народов даже не пустой звук, а раздражитель. И, судя по тому, что МИД Российской Федерации то и дело напоминает о себе различными препонами, которые возникали на пути Хода, миссия наших земляков не осталась незамеченной.

В составе делегации были писатели, политики, общественные деятели и — что особенно приятно — председатель славянского комитета Оленегорска Светлана Чемоданова. С ее-то слов мы и попытаемся рассказать о том, как проходило это путешествие. Конечно, полной и яркой картины не получится (для этого пришлось бы, пожалуй, написать книгу, и, может быть, кто-то из мурманчан ее напишет), но у нас задача более скромная — зафиксировать основные этапы Хода, не забывая, с одной стороны, о его цели, а с другой — о тех маленьких штрихах, без которых описание было бы просто пресным.

Хочется сразу настроить читателя на то, что рассказ пойдет не об экскурсии и не о турпоездке, а о трудной и утомительной командировке, в которую люди отправили самих себя, почувствовав, что последствия раскола между славянскими народами становятся все более и более опасными и что настала пора этому воспрепятствовать.

«На все четыре ветра!»

ЭТИ слова произнес вице-губернатор области Василий Калайда на митинге в нашем городе, желая Ходу счастливого пути.

Покинув Оленегорск, автобус с путешественниками на большой скорости устремился дальше на юг. Первую ночь планировалось провести в карельском городе Медвежьегорске, но вышло так, что ночевать пришлось прямо в автобусном салоне, где, разумеется, нельзя было ни лечь, ни даже вытянуть ноги. Вряд ли участники Хода могли тогда предположить, что таких ночевок наберется в общей сложности десятков, причем для нормального сна не будет не только условий, но и времени...

Вечером 5 октября прибыли в Новгород. Это была первая длительная остановка и первый — после Оленегорска — город, где путешественников ждал официальный прием. Встречи с новгородским мэром и губернатором, возложение цветов к памятнику 1000-летия Руси, посещение знаменитого Софийского храма и культурного Центра — это далеко не полный перечень того, что успели сделать «ходоки» за сутки. Еще не утомленные дорогой и не успевшие пресытиться впечатлениями, они много ходили по городу, тем более, что сопровождающим был бывший мурманский, а ныне новгородский прозаик Борис Романов.

Ночевали почти с комфортом — на речном учебном судне «Саша Ковалев». А 6 октября снова погрузились в автобус и отправились дальше — в Белоруссию.

В Новгороде к Ходу присоединился известный российский писатель Дмитрий Балашов, автор исторических романов о Древней Руси («Марфа-посадница», «Великий стол», «Симеон Гордый» и многих других).

Пожалуй, только теперь начиналось самое главное и самое интересное — группа россиян покидала пределы родной страны. Что там впереди?..

«Москва попросила нас прикусить язык...»

ВЕЧЕРОМ 7 октября прибыли в Минск. Там, на площади Якуба Коласа, уже царило многолюдье. Северяни пришли поприветствовать ветераны, молодежь, а среди официальных лиц — посол Болгарии. Программа пребывания в белорусской столице оказалась насыщенной буквально «под завязку». На другой день с утра состоялась служба в построенном к столетию событий на Шипке Александровском храме. Службу вел 82-летний отец Виктор, который не скрывал своей радости по поводу начала миссии славянского единения. Потом были выступления гостей на истафке Минского университета, и именно эти выступления вызвали первый неприятный эпизод.

Мы уже упоминали о том, что официальные российские власти восприняли идею Славянского Хода критически, но до поры они воздерживались от резких замечаний. Однако, выступая в Минске, Дмитрий Балашов позволил себе фразу о том, что правительство России настроено проамерикански, и тут же выяснилось, что за «ходоками» внимательно следят. Кто-то сообщил о нежелательных речах в Москву, и оттуда прибыл грозный факс, где содержался упрек в «неприличном поведении» россиян за границей...

8 октября, во второй половине дня, участники Хода встретились с представителями белорусского Союза Молодежи. Оказалось, что это не слабая

локальная организация, известная только в столице, а довольно мощное общественно-патриотическое движение, имеющее поддержку во всей стране.

О чем думают белорусы? Во-первых, патриотизм по-белорусски отличается от патриотизма, скажем, по-прибалтийски. Если во многих других государствах бывшего соцлагеря считают, что быть патриотом своей страны это значит не любить Россию и россиян (как «агрессоров» и «оккупантов»), то белорусы наоборот приравнивают патриотические чувства к мысли об объединении с братьями-славянами. За шесть лет, прошедших с момента раскола, они вовсе не разучились любить ту, большую Родину, выходящую границами на Тихий и Северный Ледовитый океаны, ту Родину, где Беларусь была неотъемлемой органической частью, сросшейся духовно, этнически, экономически со всем остальным пространством Государства Российского.

Из всего сказанного вытекает главная цель белорусского Союза Молодежи — объединение.

Для начала решено обдумать идею создания межгосударственного молодежного движения опять-таки на славянской основе (а основа эта, как показал все тот же Ход, остается очень мощной). Видимо, эту идею будут обсуждать теперь у нас в области.

Конечно, говорить, что вся Белоруссия настроена однозначно, нельзя — во время встреч с минскими студентами «ходоки» слышали и вопросы типа «Зачем вы здесь?». Но все же глядящих на Россию скептически — меньшинство. Это надо помнить.

В Минске у северян было еще несколько встреч, в том числе и с академиками. Много выступали наши писатели Маслов, Балашов и Шуртаков. А закончился визит в Белоруссию возложением цветов к Вечному огню.

9 октября автобус с участниками Хода отправился в дальнейший путь, держа курс на Украину.

«Мы связались не с теми людьми...»

БЕЛОРУССКО-УКРАИНСКИЙ кордон преодолели без приключений, если не считать тщательнейшего досмотра и штрафа, содранного тамошниками неизвестно за что. Впрочем, те, кому часто приходится бывать на этом участке границы, знают, что взятка там как бы не считается преступлением.

В Киев приехали к ночи. И тут случилась вторая неприятность — оказалось, что в украинской столице россияни никто не встречал. Правда, неожиданно в полном смысле это не стало — дело в том, что все факсы и телеграммы, которые были посланы в Киев еще во время подготовки Хода, остались без ответа, поэтому ехать туда можно было только на свой страх и риск. Конечно, ничто не мешало напрямик отправиться в Молдавию, но такой мысли ни у кого даже не возникло — какой же это будет Славянский Ход, если он мигнет город, ставший первой столицей земли Русской и находившийся в центре объединения славян?!

Подумали и решили ехать к Дому Писателей, что недалеко от Крещатика. Там, вскипятив чай, поужинали и остались ночевать — кто внутри здания на стульях, кто на сиденьях «родного» автобуса.

Утром возглавлявшие делегацию Виталий Маслов и Виктор Тимофеев принялись накручивать телефонные диски, обзванивая киевских знакомых, а потом все вышли на улицу и, развернув Самарское знамя, провели небольшой митинг. Со всех сторон стали потихоньку сходить горожане, приехали местные литераторы, журналисты и депутаты. Конечно, не получилось такого большого и трогательного собрания народа, как, скажем, семь лет назад, когда из Болгарии в Мурманск через Украину везли памятник Кириллу и Мефодию, но тем не менее киевляне и на сей раз не остались равнодушными. Вспоминая безответные телеграммы, Тимофеев сказал: «Просто не с теми людьми связались...»

В Киеве состав делегации пополнили новые участники, среди которых была и болгарская писательница Канева. В тот же день, 10 октября, Ход, покинув столицу Украины, достиг рубежей Приднестровья.

«Студенты сдавали экзамены в перерывах между боями...»

НЕСМОТЯ на то, что была уже ночь, на границе Приднестровской Республики путешественников встречал редактор газеты «Славянский вестник» Васильев, а в багажнике его легковушки лежал заботливо приготовленный для гостей... ящик коньяка.

Но это было только начало. Утро следующего дня показало, что гостеприимство молдаван поистине безгранично. 11 октября в столице Приднестровья Тирасполе отмечался День города, и россияне смогли увидеть проходившие на центральной площади торжества не откуда-нибудь, а с главной трибуны, куда их пригласили как самых почетных гостей. Республика только недавно вышла из состояния войны, и обстановка в ней была еще неспокойной, поэтому к каждому из участников Хода прикрепили для охраны крепких молодых ребят, видимо, из ко-

митета госбезопасности. Все они были чрезвычайно вежливы, обходительны и оставили о себе весьма приятное впечатление.

Там, на тираспольском празднике, вновь подтвердилась старая истина, что наш огромный мир на самом деле удивительно тесен. Среди большого количества людей, окружавших северную делегацию, нашлись те, кто когда-то жил в Мурманске, во Вьюжном... Надо ли говорить, с какой радостью встречали земляков!

После официальных уличных торжеств Ход временно разделился на две группы: одна отправилась на встречу со студентами в университет, а другая поехала в Бендеры. Кроме того, успели «сверх плана» побывать на шумной молдавской свадьбе, специально приуроченной к юбилею города.

Но, пожалуй, главным событием дня стала встреча с Президентом Приднестровья Смирновым. На ней, кроме «ходоков», присутствовал прилетевший в Молдавию вице-губернатор Мурманской области Калайда, у которого была своя цель — наладить с республикой экономические связи. «ЗР» уже писала о переговорах, которые велись между Калайдой и Смирновым, поэтому сейчас мы на них останавливаться не будем — скажем только, что перспективы сотрудничества есть.

Самой больной темой для приднестровцев по-прежнему остается недавно завершившаяся война. Стены домов в Бендерах до сих пор несут на себе следы от пуль и снарядных осколков, а один из памятников открыт в честь погибших в 1992 году текстильщиков — рабочих крупнейшего в республике предприятия. Сопровождавшие нашу делегацию кагэбэшники рассказывали о войне подробно и ничего не скрывая — почти все они, будучи еще студентами, принимали участие в боях. Происходило это так: ранним утром брали автоматы и шли на позиции, потом те, кто оставался цел, отлучались в университет, чтобы сдать очередной экзамен, а ближе к вечеру опять возвращались в окопы — довоевывать.

Рассказы очевидцев о молдавской войне подтолкнули и легенду о всенародной любви Приднестровья к генералу Лебедеву. Официальная версия, которую знают все, такова: негнбимый командарм твердой рукой навел порядок и установил мир в Молдавию, чем заслужил благодарность местного населения. Но участники боев говорят, что в самое горячее время он специально подсовывал защитникам Приднестровья испорченное оружие. Кто теперь скажет, где правда?..

«Оленегорцы есть повсюду!»

12 ОКТЯБРЯ Ход пересек между разделяющую две части некогда единой Молдавии, и прибыл в Кишинев.

Сначала остановились возле памятника героям Шипки — единственного на всей территории бывшего СССР. Потом состоялись официальные встречи с послами Белоруссии, России, Украины, с местной интеллигенцией. И снова выяснилось, что мир тесен — жена одного из молдавских поэтов жила и училась в Оленегорске!

Вместе с Ходом в Кишинев приехал и Василий Калайда. Здесь он тоже вел переговоры об экономическом сотрудничестве и подписал несколько договоров. Будучи одним из организаторов Хода, вице-губернатор, наверное, не отказался бы продолжить путешествие, но дела звали обратно на Север. Поэтому Калайда вернулся домой, а автобус с его земляками отправился далее на юго-запад и покинул пределы СНГ.

Продолжение следует.

Уточнение

В статье от 15 ноября 1997 г. «Жилищно-коммунальный фронт. Какие перемены?» был неправильно дан адрес Службы заказчика. Сообщаем правильный адрес: МП «Служба заказчика» находится по адресу: ул. Мурманская, 5, 3-й этаж, тел. 52-600.

Вниманию кандидатов в депутаты!

МП «ПОЛИГРАФИСТ»

г. Мончегорск

предлагает свои услуги по изготовлению красочной рекламной продукции для проведения предвыборной агитации.

Цены доступные.

Справки по телефонам в Мончегорске: 3-11-54, 3-13-18, 2-35-90.

Программа ТВ-XXI с 24 по 30 ноября

ПОНЕДЕЛЬНИК 24 НОЯБРЯ	СРЕДА 26 НОЯБРЯ	ПЯТНИЦА 28 НОЯБРЯ	ВОСКРЕСЕНЬЕ 30 НОЯБРЯ
18.20 «Частные объявления».	0.10 «Частные объявления».	21.05 «Криминальные новости».	19.00 Программа передач.
19.00 Программа передач.	0.30 Муз-ТВ.	21.25 «Гиннес-шоу».	19.02 М/ф «Ультра-малыши».
19.02 М/ф «Ультра-малыши».	СРЕДА 26 НОЯБРЯ	22.00 «Полис».	19.30 «Гильдия».
19.30 «День».	18.20 «Частные объявления».	22.10 Х/ф «Стрелок».	19.55 Х/ф «Призрак».
19.50 «Новая торговля».	19.00 Программа передач.	23.55 «День».	22.10 «Охотник за беглецами».
20.00 «Гвоздь» (В. Рыбин).	19.02 М/ф «Ультра-малыши».	0.09 Программа передач.	22.35 Х/ф «Музей восковых фигур».
20.20 Х/с «Золотые годы».	19.30 «День».	0.10 «Частные объявления».	0.09 Программа передач.
21.20 «Гиннес-шоу».	19.50 «Новая торговля».	0.30 Муз-ТВ.	0.10 «Частные объявления».
22.15 Х/ф «Победа любви-2».	20.00 «Криминальные новости».	ПЯТНИЦА 28 НОЯБРЯ	0.30 Муз-ТВ.
23.55 «День».	20.30 Х/с «Золотые годы».	18.20 «Частные объявления».	ВОСКРЕСЕНЬЕ 30 НОЯБРЯ
0.09 Программа передач.	21.30 «Охотник за беглецами».	19.00 Программа передач.	18.20 «Частные объявления».
0.10 «Частные объявления».	22.00 «Полис».	19.02 М/ф «Ультра-малыши».	19.00 Программа передач.
0.30 Муз-ТВ.	22.15 Х/ф «Холод Арктики».	19.30 «День».	19.02 М/ф «Ультра-малыши».
ВТОРНИК 25 НОЯБРЯ	23.55 «День».	19.50 «Новая торговля».	19.30 «Новая торговля».
18.20 «Частные объявления».	0.09 Программа передач.	20.00 «Гвоздь».	19.45 Х/ф «Жара в Акапулько».
19.00 Программа передач.	0.10 «Частные объявления».	20.20 Х/с «Дела судейские».	21.30 «Охотник за беглецами».
19.02 М/ф «Ультра-малыши».	0.30 Муз-ТВ.	21.25 «Прибавь газу».	22.00 Х/ф «Тельма и Луиза».
19.30 «День».	ЧЕТВЕРГ 27 НОЯБРЯ	22.00 «Полис».	0.09 Программа передач.
19.50 «Новая торговля».	18.20 «Частные объявления».	20.10 Х/ф «Снова 18!».	0.10 «Частные объявления».
20.05 Х/с «Золотые годы».	19.00 Программа передач.	23.55 «День».	0.30 Муз-ТВ.
21.20 «Охотник за беглецами».	19.02 М/ф «Ультра-малыши».	0.09 Программа передач.	СУББОТА 29 НОЯБРЯ
22.00 «Полис».	19.30 «День».	0.10 «Частные объявления».	18.20 «Частные объявления».
22.15 Х/ф «Победа любви-2».	19.50 «Новая торговля».	0.30 Муз-ТВ.	Приложение «АиФ на Мурмане».
23.55 «День».	20.05 Х/с «Дела судейские».		
0.09 Программа передач.			

РЕКЛАМА · ОБЪЯВЛЕНИЯ

Дорогие друзья!

МДЦ «ПОЛЯРНАЯ ЗВЕЗДА»

принимает заявки на проведение Новогодних елок.

Для 1—4 классов — новогоднее сказочное представление (цена билета 5000 руб.).

Для 5—6 классов — театрализованное представление (цена билета 6000 руб.).

Для 7—8 классов — танцевально-развлекательная программа «Серпантин» (цена билета 6000 руб.).

Для 9—11 классов — Новогодняя тусовка (цена билета 6000 руб.).
Также принимаем заявки на проведение праздничных утренников для предприятий и организаций (цена билета 10000 руб.).

В декабре в МДЦ «Полярная звезда» состоится предновогодняя рождественская выставка-продажа всевозможных ручных поделок, украшений и подарков. Желающих принять участие в выставке просим обращаться в администрацию МДЦ до 22 ноября.

Ждем вас, дорогие друзья! Телефон для справок: 21-63, Ленинградский пр., д. 5, МДЦ «Полярная Звезда».

Внимание!

27 ноября 1997 г. в 15 часов в здании администрации г. Оленегорска состоится совещание по проведению мероприятий, связанных с изменением нарицательной стоимости российских денежных знаков.

Уважаемые оленегорцы!

22 ноября в 16 часов приглашаем вас во Дворец культуры на концерт, в программе которого выступления народного ансамбля России «Лужер», коллективов художественной самодеятельности г. Оленегорска и участников Славянского хора «Мурманск—Республика Черногория».

По окончании концерта на вопросы избирателей отвечают кандидаты в депутаты Мурманской областной Думы Надежда Павловна Большакова и Василий Владимирович Калайда.

Вход свободный.

ПРОДАМ

780. 2-комнатную квартиру (93-М). Тел. 52-394.

799. 2-комнатную квартиру (Строительная, 49А). Тел. 48-07.

800. 2-комнатную квартиру (ремонт) по адресу: Пионерская, 4. Тел. посредника 58-445.

792. А/м УАЗ-3303, 1988 г. в. (изотермический фургон); а/м ВАЗ-21063, 1989 г. в. Все в хорошем тех. состоянии. Тел. 46-52, после 18 часов.

ПРОДАМ

793. А/м «Москвич-2140-Люкс» в хорошем состоянии. 1985 г. вып. Тел. 52-334, после 18 часов.

794. ВАЗ-21061, 1997 г. вып., белый, 5900 у. е. Тел. 51-620.

794А. ГАЗ-31029, 1994/95 г. вып., бело-серый, пробег 53 тыс. км, 5600 у. е. Тел. 60-52.

798. А/м «Москвич-2141», декабрь 93 г. вып. Пробег 40 тыс. км, серо-голубой. Тел. 58-432, с 8-30 до 17 часов, или 29-48, после 18 часов.

СДАМ

796. В аренду магазин площадью 160 кв. м с холодильным оборудованием. ПРОДАМ холодильное оборудование. Тел. 29-68.

МЕНЯЮ

▲ 4-комнатную квартиру (Ленинградский, 7, 2-й этаж) на 3-комнатную на Ленинградском, 4, 7. Тел. 58-306, после 20 часов.

789. Две 2-комнатные квартиры на 3—4-комнатную. Старый район не предлагать. Тел. 52-829.

УСЛУГИ

763. Ремонт телевизоров всех поколений, в т. ч. импортных. Гарантия. Тел. 35-90.

760. Ремонт цветных, ч/б телевизоров. Тел. 40-74.

766. Ремонт цветных и ч/б телевизоров. Тел. 31-86.

797. Документальная фотосъемка. Изготовление черно-белых и цветных фотографий для любых удостоверений личности (российский и заграничный паспорта, водительское удостоверение, военный билет и т. д.). Высокое профессиональное качество. Минимальные сроки изготовления. Обращаться: Парковая, 29, кв. 11, с 14 до 19 часов, кроме субботы. Тел. 51-102.

770. Ремонт любых телевизоров с гарантией. Тел. 35-71.

Евгений АЛЕКСЕЕВ:

подведение итогов или взгляд в будущее?

О МЕДИКАХ нынче принято говорить разве что в контексте чудовищных долгов по зарплате. Человек, о котором пойдет речь сейчас, тоже медик, но про деньги — обещаю — не будет сказано ни слова. Дело в том, что Евгений Алексеев не только медик, но и поэт, и именно эта его ипостась представляется мне наиболее интересной.

Как известно, «стишок писнуть, пожалуй, всякий сможет» и занимается этим делом на досуге добрая половина оленегорцев. Но человек, сумевший приподняться над уровнем обыкновенного рифмоплета-любителя, остается большой редкостью и потому заслуживает внимания. К числу таких избранных можно отнести и Алексеева.

Я не стану утверждать, что каждой своей строчкой он стопроцентно оригинален, но все-таки есть в его стихах некий дух незаурядности, тот самый дух, который превращает набор мертвых типографских знаков в Живые Слова — процесс волшебный, но происходящий, увы, довольно редко.

Вот, скажем, отрывок из стихотворения «Раздумья»:

Ах, как приятно снова видеть солнце
И белый снег, что выпал накануне!
Сегодня он белее, чем одежды
У тех святых, что были на Синае
Во день Преображения Господня,
Когда их свет небесный осиял —
Нет сил смотреть, не теряя долго очи...

Тончайшая тема, имя которой Религия, стала теперь чем-то обыденным и расхожим, а слово «Бог» превратилось в штамп, в ярлык, который многие стихотворцы считают необходимым атрибутом любого произведения. Но ведь сказано — «не упоминай имя Господа всуе!». И поэт Алексеев хорош уже тем, что помнит об этой заповеди — религиозность его мироощущения не выставляется напоказ, она как бы вплетена в ткань стихотворения и потому не вызывает сомнений в искренности. Неудивительно, что именно в религиозных стихах Алексеева присутствуют те самые одухотворенные строчки, которые могут претендовать на уровень настоящего искусства:

Как спасенье души, я надежду лелею
И храню ее, словно музейный хрусталь:
Пусть во сне, но при жизни своей, в Галилею
Я приду и, быть может, увижу Христа,
И, быть может, со мною такое случится —
После знойного дня, на вечерней заре
Я увижу Его, когда Он постучится
В дом родительский свой, посетив Назарет.
Скажет мать: «Здравствуй, сын! Тяжела ли дорога?»

И прибавит: «Сынок, не жалеешь ты ног...»
Словно раб, словно пес, лягу я у порога,
Чтоб никто Его сон потревожить не смог...

Алексеевская поэзия многогранна: здесь и лирика, и полубезымянный жанр басни, и стихотворные переводы. Переводы, кстати, первыми получили оценку в области — с благословения Мурманской писательской организации должен появиться на свет новый сборник саамских авторов, а среди тех, кто переложил его на русский язык, — Евгений Алексеев.

Талантливый человек талантлив во всем. В этом смогли убедиться те, кто пришел 2 ноября на творческий вечер Алексеева в детской библиотеке. Перед публикой выступал в одном лице и поэт, и композитор, и даже певец. Еще одним сюрпризом стала отпечатанная «самиздатским» способом брошюра — сборник стихотворений, большая часть которых написана за последний год.

Какой вывод можно сделать, прочитав эту книжку? Поэзия Алексеева в целом грамотна и добротна — автора не нужно учить приемам стихосложения и уж тем более правилам русского языка (а как много сейчас безграмотности в литературе!). Но именно теперь настал момент истины: что будет дальше? Можно остаться одним из лучших поэтов Оленегорска и на том успокоиться. Но у Алексеева есть хороший творческий потенциал, который, при условии большой работы, можно развить, воплотить в новые стихи, и эти стихи — я верю! — будут еще лучше и сильнее теперешних.

А. РЫЖОВ.

для вас, автомобилисты!

**Оленегорск
строй
транс**

ТОО АТП «Оленегорскстройтранс» производит все виды ремонта легковых и грузовых автомобилей, шиномонтаж, балансировку колес легковых автомобилей.

Тел. 31-21.



Газета зарегистрирована в С.-Петербургской Региональной инспекции по защите свободы печати и информации при Минпечати РФ.
Регистрационный номер П-1742

Индекс 52847

УЧРЕДИТЕЛИ ГАЗЕТЫ
АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО
ОЛЕНЕГОРСКИЙ ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНЫЙ КОМБИНАТ
ГОРОДСКАЯ АДМИНИСТРАЦИЯ г. ОЛЕНЕГОРСКА
АОЗТ «СЕВЕРНЫЙ КОНСУЛЬТАНТ»

За содержание объявлений и рекламы редакция не отвечает. Все справки у рекламодателя. Редакция не всегда разделяет мнение авторов публикаций.

Главный редактор **Н. А. РУДЕНКО**

АДРЕС: А/я 57, 184284 г. Оленегорск Мурманской обл., Ленинградский пр., 4, 2-й подъезд. Тел. редакции: приемная, редактор — 58-548; рекламный отдел, бухгалтерия — 5-52-51; корреспонденты — 5-64-47.